



# НАГГАДА РОДИНЫ ЗОВЕТ К НОВЫМ ПОБЕДАМ

## ПРОДОЛЖЕНИЕ

Успехи вашей республики — это в огромной мере результат объединенных усилий всех союзных республик, наглядное воплощение дружбы народов.

О значении этой дружбы мы подробно говорили в дни празднования 50-летия образования Союза ССР. Эту тему я затрагивал совсем недавно и в Киеве. Но она не боится повторений. Она, можно сказать, неисчерпаема, ибо дружба наших народов — это величайшая сила нашего общества, наше огромное достояние. Она рождалась в классовых битвах против самодержавия, в борьбе за свободу Октября, крепилась на стройках пятилеток, заигрывала в огне Великой Отечественной войны. Она выстояла в труднейшие времена всех наций и прежде всего, русских рабочих классов, русским народом, который высоко поднял знамя интернационализма и на деле показал пример верности этому знамени.

Советские люди называют себя интернационалистами, имея на то все права, ибо на практике продемонстрировали всему миру, чего могут добиться народы, которые объединились на принципах социализма, на принципах подлинного равенства, братства и свободы. Эти принципы, которые с первых дней Советской власти утвердила Коммунистическая партия, стали нормой мировой цивилизации. Мы были и останемся непримиримы к любым проявлениям национальной розни, шовинизма, национализма.

На XXIV съезде наша партия сделала важный вывод, что в результате глубоких и всесторонних социально-политических изменений, происшедших за полвека, у нас утвердилась новая историческая общность людей — советский народ. История становления и развития Советского Казахстана — ярчайшее тому подтверждение.

Говоря о новой исторической общности людей, мы вовсе не имеем в виду, что у нас уже исчезают национальные различия или тем более произошло слияние наций. Все нации и народности, населяющие Советский Союз, сохраняют свои особенности, черты национальной культуры, язык, свой типичный традиционный быт. Они располагают всеми возможностями добиться еще большего расцвета своей национальной культуры.

В то же время советский народ — это уже не просто сумма наций, которые живут бок о бок в одном государстве, под одной, так сказать, крышей. У наших людей, независимо от их национальной принадлежности, есть много общих черт, которые объединяют их в одно монолитное целое. Это — общность идеологии, общность исторических судеб. Это — общность условий социально-экономической жизни, материальных интересов и целей.

Это — развивающаяся общность советской социалистической культуры, которая выбирает в себе все истинные ценности каждой из национальных культур.

Несколько дней назад произошло событие, которое не может нас не радовать: появился на свет 250-миллионный гражданин Союза Советских Социалистических Республик. И таких, как он, родившихся после Октября, у нас уже больше 207 миллионов. Это люди от рождения советские, с детских лет растущие в нашей, советской среде, они не знают иного образа жизни, у них характер советского человека.

Товарищи! Законом жизни советских народов стала взаимная выручка, готовность прийти на помощь друг другу. Это наглядно проявилось в прошлом году, когда наша страна постигла тяжелое стихийное бедствие — засуха. Тогда трудящиеся Казахстана сделали все возможное, чтобы дать стране миллиард пудов зерна. И дали его. Этот миллиард ценный сам по себе, ведь может быть, гораздо больше именно потому, что был дан Родиной в трудное для нее время.

Как и в каждом большом деле в нашей стране, в борьбе за тот прошлогодний миллиард участвовали многие братские республики. Помощь хлеборобам Казахстана оказали посланцы России, Украины, Белоруссии, Молдавии и других республик. Мы с признательностью говорим об их вкладе в горячую борьбу за урожай. И, конечно, сердечные слова благодарности мы обращаем к нашим воинам. Надо отдать им должное: они много сделали, чтобы помочь республике собрать хлеб, и сумели доблестный труд на полях Казахстана сочетать с учебной ратной службой.

Сегодня обстановка в стране более благоприятная. Недавно, как вы знаете, я побывал на Украине. Хлеборобы этой республики вырасти-

ли высокий урожай зерновых культур и решили продать государству не менее миллиарда пудов хлеба. Мы верим, что труженики сельского хозяйства Украины справятся с этим делом и постараются закрепить за собой этот миллиардный рубль.

Хорошие хлеба выращены на Северном Кавказе, в Воронежской, Липецкой, Тамбовской и других областях Центрально-Черноземного района, в Волгоградской, Саратовской областях, в Белоруссии, Молдавии, республиках Прибалтики.

Сейчас на колхозных и совхозных полях развернулась борьба за большой хлеб. Страдная пора пришла и в Казахстан. Мы высоко ценим труд каждого человека, занятого на уборке урожая. Сегодня мне хотелось бы подчеркнуть большую роль, которую принадлежит здесь секретарям первичных партийных организаций, районным райкомов и райисполкомов, областным комитетам партии и обкомполкомов, которые под руководством бюрог штаба республики — Центрального Комитета Компартии Казахстана ведут каждодневную организаторскую работу с тем, чтобы быстрее и без потерь собрать хлеб в закрома Родины, и великое им за это спасибо!

Я был сегодня участником республиканского партийно-хозяйственного актива, и мне приятно с этой трибуны признать, что принятое там решение продвигает в этом году трудящиеся на миллионы пудов зерна. Уверен, что это обязательство тружеников сельского хозяйства Казахстана с большим удовлетворением будет воспринято всей страной.

Как и в прошлом году, комбайнеры, трактористы, шоферы, механизаторы из других республик и областей, которых давно уже связывает с Казахстаном крепкая трудовая дружба, окажут вам помощь в уборке урожая, возложив свой труд в огромный труд хлеборобов Казахстана. Должное участие в этой работе примет вновь наша славная армия.

Позвольте пожелать вам так же, как украинским товарищам, чтобы миллиард пудов зерна стал исходным рубежом, от которого вы из года в год шли бы выше и выше. Подoglio вам успеха, дорогие друзья, в этом благородном деле!

И еще одно обстоятельство. Заложив в закрома Родины миллиарды пудов зерна, вы, товарищи, тем самым достойно отметили двадцатую годовщину юбилею.

Освоение целины явилось выдающимся подвигом советского народа. В этом зале немало людей, которые по воле партии, по призыву комсомола, но велению собственного сердца прибыли в казахские степи, чтобы поднять их и новой жизнью, на годы связали свою судьбу с целиной. Они помнят, какие трудности приходилось тогда преодолевать: не было жилья, не хватало техники, все приходилось создавать заново. Но те, кто поднимал целину, живут и трудятся на ней — это люди героического склада. Как тогда, так и теперь, они пользуются всеобщей народной поддержкой и заслуженной славой в нашей стране.

У Казахстана есть и другая область сельского хозяйства, которую по значению смело можно сравнить с целиной. Это — животноводство. В первой половине этого года животноводы республики выполнили свои обязательства. Победители социалистического соревнования, несомненно, будут достойно отмечены Родиной.

Сейчас по поручению ЦК КПСС и Советского правительства разрабатывается мера по подьему ответственности с тем, чтобы довести поголовье овец примерно до пятидесяти миллионов голов. Задача эта имеет большую государственную важность. Конечно, для ее решения потребуются время и помощь наша. Но бороться за нее надо без промедления, со всей настойчивостью, так же, как в свое время брались за освоение целины.

Говоря о возможностях сельского хозяйства республики, я хотел бы особо подчеркнуть ту часть разговора на сегодняшнем партийно-хозяйственном активе, которая касалась подготовки кадров для сельского хозяйства — трактористов, комбайнеров, механиков. Решать эту насущную задачу надо с размахом, создавая сельскохозяйственные профтехучилища, обучая второй профессии сельских жителей, которые в горячую пору уборки могли бы сесть на комбайн, поработать на тракторе или зерноочистительной машине. Надо сказать, что этот вопрос поднимался неоднократно, но решается пока медленно. И руководителям республик и земельным органам следует сделать из этого должные выводы.

Товарищи! На мартовском 1965 году и последующих Пленумах Центрального Комитета, на XXIII и XXIV съездах партии была выработана принципиальная по-литическая линия, направленная на подъем сельского хозяйства. Это долговременный, экономически обоснованный курс, в осуществление которого уже предельная большая работа. Как вы знаете, ведется реконструкция заводов сельскохозяйственного машиностроения с целью увеличить выпуск тракторов, комбайнов, других сельскохозяйственных машин и орудий, поднять их качество. В широких масштабах проводятся мелноратурные работы во всех республиках. Достаточно сказать, что орошенные земли с их устойчивыми урожаями уже дают пятую часть продукции растениеводства. Наравнявшись с мощностью промышленности минеральных удобрений.

Но мы должны смотреть вперед. В руководстве главным не констатировать, а предавать. Пройдена лишь часть пути, намеченного партией. Впереди большой объем работ по дальнейшей механизации земледелия и животноводства, применению индустриальных методов производства сельскохозяйственной продукции, благоустройству нашей деревни. Словом, задача подъема сельского хозяйства была и остается важнейшим всенародным делом. Поэтому Политбюро, Центральный Комитет партии будут и впредь постоянно держать этот вопрос в центре своего внимания.

Партия уверена, что труженики села сделают все, чтобы с каждым годом отдача от этой важной отрасли экономики становилась все большей и большей.

Товарищи! Вы знаете, что развитие советской экономики определяется быстрым и всесторонним подъемом как сельского хозяйства, так и промышленности в неразрывной их связи и взаимозависимости. На ряде Пленумов Центрального Комитета партии мы с принципиальной остротой подходили к проблеме дальнейшего развития промышленности и строительства, повышения его эффективности, радикального улучшения качества продукции. Намеченные нами мероприятия дают неплохие результаты. Но оснований для самоуспокоенности нет, и это особенно относится к капитальному строительству.

За плечами у нас огромный, можно сказать, уникальный опыт строительства. Опираясь на него, мы вправе ставить перед собой все более сложные и ответственные задачи. Мы должны строить не только много — объемы строительства из года в год будут расти, это естественно, — но и строить экономично, с максимальной капиталоемкостью, и конечно, на самом современном уровне. Советские товарищи, у нас немало примеров именно такого подхода к строительству. Но задача состоит в том, чтобы добиваться превосходных результатов на отдельных, пусть и важных, стройках, а в том, чтобы каждый объект, предусмотренный пятилетним планом, строился и вводился в эксплуатацию в намеченные сроки, отвечал требованиям передовой научно-технической мысли. Наши партийные, советские и хозяйственные органы должны сделать все, чтобы именно так поставило дело в капитальном строительстве.

Чтобы выполнить задания пятилетки, а мы обязаны их выполнять, нам надо сделать в оставшейся ее половине больше, чем в первой, причем по всем направлениям: интенсивному использованию действующих мощностей и своевременному вводу новых, повышению производительности труда и улучшению качества продукции. Этим сегодня определяется и мера ответственности партийных организаций. Позвольте выразить уверенность, что коммунисты, комсомольцы, все трудящиеся Казахстана внесут достойный вклад в решение этой общенародной задачи.

Товарищи! Разрешите остановиться на некоторых вопросах мировой политики. Вы знаете, что на международной арене складывается во многом новая обстановка. Мы имеем основания считать, что процесс разрядки напряженности, нормализации отношений продолжат развиваться, ослабеет угроза прямой конфронтации двух мировых систем. Мы и дальше будем добиваться, чтобы угроза мировой войны была полностью исключена, чтобы на земле восторжествовала политика мирного сосуществования.

Такая перспектива реально привела к тому, что возникла целая система договоров, соглашений, договорен-

ностей, которые закладывают основы для мирных и, я бы сказал, конструктивных отношений между социалистическими и капиталистическими странами. Все это позволяет надеяться, что нынешняя разрядка — это не временное явление, а начало фундаментальной перестройки международных отношений.

Вопрос о том, как углубить процесс разрядки, как сделать его необратимым, был, по сути, одним из центральных на нашей встрече в Крыму руководителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран.

На этой встрече было выработано единственное убеждение, что борьба за радикальное оздоровление международной атмосферы требует последовательных и многоплановых усилий. В свете обмена мнениями с друзьями наша партия видит наиболее актуальные задачи в следующем:

— содействовать полностью успеху общеевропейского совещания;

— стремиться к расширению разрядки напряженности за пределы европейского континента, распространить ее на весь мир;

— добиваться дополнения политической разрядки разрядкой военной, прекращение гонки вооружений, а также и практических шагов по сокращению вооружений;

— всемерно способствовать полному восстановлению мира во всем Индонезии и достижению политического урегулирования на Ближнем Востоке на основе решений Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи ООН, предусматривающих вывод израильских войск со всех оккупированных арабских земель;

— налаживать крупномасштабные в межгосударственные экономические связи с капиталистическим миром, что было бы важным подкреплением происходящих сейчас позитивных политических сдвигов;

— последовательно продолжать курс на дальнейшее развитие и укрепление сотрудничества с развивающимися странами Азии, Африки, Латинской Америки.

Словом, речь идет о том, чтобы не ослабить наших усилий по реализации Программы мира.

Решение всех этих задач, конечно, требует доброй воли и реалистического подхода не только с нашей стороны. Мы видим, что в капиталистическом мире все еще продолжается борьба вокруг перспектив развития отношений с социалистическими странами. И нас это не удивляет. Мы знаем, что там есть силы, которые и поныне мыслят категориями «холодной войны». Это те, что ратуют за безудержное увеличение военных бюджетов, наращивание ядерного потенциала. Это те, что отворачиваются от действительности, сеют вымышленные страхи, не гнушаются клеветой. Это и те, что хотели бы пошатнуть заключенные договоры и соглашения. — я имею в виду, в частности, известные заявления о намерении ФРГ прекратить беспрецедентный курс в отношении ГДР. У всех этих приверженцев «холодной войны» есть общая платформа — противоядие шагам на пути к миру, развитию международного сотрудничества. И мы должны сохранять бдительность к их просякам.

В то же время дальновидные политические деятели в буржуазных странах, влиятельные деловые круги, не говоря уже о широкой общественности, все яснее понимают необходимость мирного сосуществования двух общественных систем. Можно сказать довольно определенно: в капиталистическом мире возникла и крепнет тенденция к разумному сотрудничеству с социалистическими государствами.

Правящие буржуазные круги теперь идут на соглашение с нами и по ключевым проблемам, правда, при известных разногласиях в своей среде. Что касается нас, то мы не собираемся оста-

навливать на полпути. Мы — за стабильные отношения, за честные взаимовыгодные деловые сотрудничества, за утверждение по-настоящему прочного мира на земле.

Главной предпосылкой эффективности нашей классовой международной политики остается, конечно, успешное развитие нашего социалистического сотрудничества в целом и каждой социалистической страны. Сплоченность социалистических стран, наше тесное взаимодействие лежат в основе всего того, чего мы добиваемся в разрядке напряженности.

Забота о развитии дружбы и сотрудничества с братскими странами — это органическая, постоянная часть всей деятельности нашей партии. Как вновь подтвердила крымская встреча, такого же подхода придерживаются все братские партии. Мы констатируем, что во всех областях — в политике, в экономике, в идеологии — есть немалые резервы для расширения нашего взаимодействия.

Участники встречи были единодушны в том, что на современном этапе необходимо значительно поднять уровень идеологического сотрудничества братских партий. Глубокое изучение опыта друг друга, совместная творческая разработка актуальных проблем социалистического и коммунистического строительства, координация усилий в борьбе против буржуазной идеологии — все это, несомненно, помогало и будет помогать нам успешно идти вперед.

Мы убеждены в правоте нашего пути, нашей марксистско-ленинской идеологии, и не сомневаемся, что естественное расширение контактов, обмен духовными ценностями, информацией, развитие связей между общественностью различных стран хорошо послужат распространению правды о социализме, завоеванию стороню идей научного коммунизма новых и новых сторонников.

В то же время, и об этом нельзя не сказать, сейчас требуется более основательный подход к вопросам коммунистического воспитания трудящихся нашей страны. Хотелось бы пожелать нашим пропагандистам, работникам печати, телевидения, радио, всем идеологическим учреждениям более оперативно откликаться на события, серьезно улучшить всю постановку информационной работы, глубоко и аргументированно разъяснять политику партии, полнее учитывать возросший уровень культуры и разносторонний характер запросов советских людей, словом, овладеть ленинским искусством политического просвещения масс. Всему этому Центральный Комитет партии придает первостепенное значение.

Товарищи! Интересам нашей страны, всего мирового социализма отвечает развитие все более широких, более масштабных экономических связей с братскими странами. Ускоренного роста товарооборота, углубление научно-технического сотрудничества, развитие производственной кооперации с социалистическими государствами — все это расматривалось апрельским Пленумом ЦК КПСС как общепартийная, общегосударственная задача. Большая роль принадлежит здесь партийным организациям на местах. Ваша республика вносит немалый вклад в экономическое сотрудничество с социалистическими странами. И дело чести коммунистов Казахстана, всех трудящихся республики честно и своевременно выполнять все внешнегосударственные обязательства, добиваться, чтобы продукция, поставляемая братским странам, была безупречного качества, отвечала самым высоким требованиям. Надо смелее и активнее поддерживать полезные начинания, которые направлены на развитие экономических и научно-технических связей с друзьями.

По мнению Политбюро ЦК, выводы дружеской встречи в Крыму дают хороший стимул для нашей работы, для

деятельности всех братских партий по совершенствованию и углублению взаимных связей во всех областях.

Особо хочу сказать, что все участники встречи дали высокую оценку принципиальной ленинской внешней политике нашей партии, тем крупным внешнеполитическим акциям, которые были осуществлены в последний период по реализации Программы мира, нашим переговорам с представителями главных капиталистических государств, заключенным договорам и соглашениям с этими странами. Мы дорожим этой поддержкой со стороны наших союзников, наших товарищей по общей борьбе.

Товарищи! Става задача распространить зону разрядки на весь мир, мы считаем важным, чтобы в этот процесс широким фронтом включилась Азия.

При этом мы исходим не только из интересов своей страны, две трети территории которой расположено в Азии. Мы учитываем место этого континента в жизни человечества, роль азиатских государств в мировой политике, интересы самой Азии, ее народов.

Многие десятилетия, да и века, Азия была полем колониального разбоя. Но еще в ту пору, когда колониальное господство казалось неизбежным, В. И. Ленин уверенно предсказывал его неминуемое крушение и освобождение азиатских народов. Никакие силы в мире, писал Владимир Ильич, не сметут с лица земли героическую демократию народных масс в азиатских странах.

Мы можем гордиться тем, что Советская власть с момента своего рождения провозгласила политику мира, дружбы и равноправного сотрудничества со странами Азии. Одним из первых документов Совнаркома было обращение ко всем трудящимся мусульманам России и Востока, в котором были изложены благородные принципы этой новой социалистической государственной политики. Одним из первых дипломатических представителей, которых принимал В. И. Ленин, был посол Афганистана. Первые договоры о дружбе и сотрудничестве с азиатскими государствами — Ираном, Афганистаном, Турцией, Монголией.

Ленинской традиции дружбы и солидарности с народами Азии наша партия неуклонно придерживалась все последние годы. В летосии освободительной борьбы азиатских народов нет ни одной страны, на которой не была бы запечатлена деятельность поддержки и солидарности со стороны Советского Союза, со стороны нашего народа, со стороны нашей партии.

Современная Азия — это Азия во многом обновленная, разорвавшая колониальные путы. Ее народы полны решимости отстаивать свою самостоятельность, идти путем национального и социального прогресса, путем коренных революционных преобразований.

Говоря коротко, это — континент, находящийся в движении. В движении, которое не может не быть чрезвычайно трудным, учитывая бедность и живучесть сил старого мира, противодействие империализма и реакции. И ясно, что прочный мир, разрядка напряженности, добрососедские отношения создаются благоприятные условия для успешного развития этого процесса.

Мы все являемся свидетелями важных сдвигов к лучшему в обстановке в Азии. Долгая и трудная война во Вьетнаме закончилась победой вьетнамского народа. Достигнута договоренность о восстановлении мира и национального согласия в Лаосе. Созданы предпосылки, чтобы в нормальное русло вошли отношения между государствами Индостана. Новые позитивные моменты возникли в положении на Корейском полуострове в связи с важной инициативой Корейской Народно-Демократической Республики» направленной на мирное, демократическое объединение страны.

В этот знаменательный день все наши мысли и чувства обращены к созданию Коммунистической партии и многонационального социалистического государства — Владимиру Ильичу Ленину, чей гений пророчески предвидел главную основу могущества и несокрушимости Советского государства в интернациональном единении и

Наконец, и это очень важно, все большее влияние на обстановку в Азии оказывает политика миролюбивых государств. Среди них выделяется место занимает такая великая страна, как Индия, которая как раз сегодня отмечает 26-летний юбилей своего независимого существования. Она выступила в поддержку принципов миропого сосуществования еще тогда, когда многие на Западе отвергали само это понятие.

Я говорю сейчас только о факторах позитивного порядка не потому, конечно, что не существует негативных. Они существуют и действуют, об этом вы хорошо знаете. Но, как и повсюду, в Азии пробивает себе дорогу здоровая тенденция, которую мы поддерживаем.

Советский Союз твердо убежден, что Азия может и должна жить по законам мира, и реальным путем к этому является коллективная безопасность. Разумеется, потребуются и время, и значительные усилия, чтобы достичь этой цели. Но мы верим, что народы Азии придут к этому.

Почему мы выступаем в пользу коллективной безопасности в Азии? Потому, что мы стремимся исключить войны и вооруженные конфликты, империалистическую агрессию на азиатском континенте; хотим, чтобы каждая страна и народ были гарантированы условия для свободного развития и национального возрождения, чтобы в отношениях между азиатскими странами воцарился дух доверия и взаимопонимания.

Мы не раз говорили и повторяем вновь: Советский Союз — сторонник равноправного участия в системе коллективной безопасности всех азиатских стран без исключения. Система, за которую мы выступаем, никому не дает и не должна дать односторонних преимуществ, вклад в ее создание призвано внести каждое азиатское государство.

Мы предлагаем строить систему коллективной безопасности не на пустом месте. Многие принципы, на которых она могла бы основываться, провозглашены в исторических решениях Бандаунской конференции, другие отражены в ряде международных документов, касающихся Азии.

Наша политика направлена на развитие нормальных, добрососедских отношений со всеми азиатскими странами, которые со своей стороны этого желают. В этом плане мы придаем большое значение налаживанию широкого разностороннего сотрудничества на взаимовыгодной основе с такой крупной азиатской страной, как Япония.

Три года тому назад, выступая здесь, в Алма-Ате, я подчеркивал, что Советский Союз хочет добрых отношений и с Китайской Народной Республикой. За минувшее время мы делали все от нас зависящее, чтобы нормализовать советско-китайские отношения. Но, к сожалению, заметно продвинулись вперед в этом деле не удалось. Причина тому одна — политика китайского руководства, в основу которой положен оголтелый антисоветизм, подрывная деятельность против социалистических стран.

Надо прямо сказать, что переход к лучшему в отношении КНР с Советским Союзом и другими социалистическими странами возможен только в том случае, если китайское руководство будет соблюдать принципы взаимного уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела, откажется от посягательства на интересы социалистических государств.

Наш принципальность и курс, сочетающий решительную борьбу против теории и практики маоизма, как враждебного ленинизму течения, с готовностью к нормализации межгосударственных отношений с КНР, курс XXIV съезда остается неизменным.

Сегодня идеи мира и дружбы народов все глубже проникают в сознание мировой общественности. За этими

идеями — это очень важно, все большее влияние на обстановку в Азии оказывает политика миролюбивых государств. Среди них выделяется место занимает такая великая страна, как Индия, которая как раз сегодня отмечает 26-летний юбилей своего независимого существования. Она выступила в поддержку принципов миропого сосуществования еще тогда, когда многие на Западе отвергали само это понятие.

Я говорю сейчас только о факторах позитивного порядка не потому, конечно, что не существует негативных. Они существуют и действуют, об этом вы хорошо знаете. Но, как и повсюду, в Азии пробивает себе дорогу здоровая тенденция, которую мы поддерживаем.

Советский Союз твердо убежден, что Азия может и должна жить по законам мира, и реальным путем к этому является коллективная безопасность. Разумеется, потребуются и время, и значительные усилия, чтобы достичь этой цели. Но мы верим, что народы Азии придут к этому.

Почему мы выступаем в пользу коллективной безопасности в Азии? Потому, что мы стремимся исключить войны и вооруженные конфликты, империалистическую агрессию на азиатском континенте; хотим, чтобы каждая страна и народ были гарантированы условия для свободного развития и национального возрождения, чтобы в отношениях между азиатскими странами воцарился дух доверия и взаимопонимания.

Мы не раз говорили и повторяем вновь: Советский Союз — сторонник равноправного участия в системе коллективной безопасности всех азиатских стран без исключения. Система, за которую мы выступаем, никому не дает и не должна дать односторонних преимуществ, вклад в ее создание призвано внести каждое азиатское государство.

Мы предлагаем строить систему коллективной безопасности не на пустом месте. Многие принципы, на которых она могла бы основываться, провозглашены в исторических решениях Бандаунской конференции, другие отражены в ряде международных документов, касающихся Азии.

Наша политика направлена на развитие нормальных, добрососедских отношений со всеми азиатскими странами, которые со своей стороны этого желают. В этом плане мы придаем большое значение налаживанию широкого разностороннего сотрудничества на взаимовыгодной основе с такой крупной азиатской страной, как Япония.

Три года тому назад, выступая здесь, в Алма-Ате, я подчеркивал, что Советский Союз хочет добрых отношений и с Китайской Народной Республикой. За минувшее время мы делали все от нас зависящее, чтобы нормализовать советско-китайские отношения. Но, к сожалению, заметно продвинулись вперед в этом деле не удалось. Причина тому одна — политика китайского руководства, в основу которой положен оголтелый антисоветизм, подрывная деятельность против социалистических стран.

Надо прямо сказать, что переход к лучшему в отношении КНР с Советским Союзом и другими социалистическими странами возможен только в том случае, если китайское руководство будет соблюдать принципы взаимного уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела, откажется от посягательства на интересы социалистических государств.

Наш принципальность и курс, сочетающий решительную борьбу против теории и практики маоизма, как враждебного ленинизму течения, с готовностью к нормализации межгосударственных отношений с КНР, курс XXIV съезда остается неизменным.

Сегодня идеи мира и дружбы народов все глубже проникают в сознание мировой общественности. За этими

идеями — это очень важно, все большее влияние на обстановку в Азии оказывает политика миролюбивых государств. Среди них выделяется место занимает такая великая страна, как Индия, которая как раз сегодня отмечает 26-летний юбилей своего независимого существования. Она выступила в поддержку принципов миропого сосуществования еще тогда, когда многие на Западе отвергали само это понятие.

Я говорю сейчас только о факторах позитивного порядка не потому, конечно, что не существует негативных. Они существуют и действуют, об этом вы хорошо знаете. Но, как и повсюду, в Азии пробивает себе дорогу здоровая тенденция, которую мы поддерживаем.

Советский Союз твердо убежден, что Азия может и должна жить по законам мира, и реальным путем к этому является коллективная безопасность. Разумеется, потребуются и время, и значительные усилия, чтобы достичь этой цели. Но мы верим, что народы Азии придут к этому.

## Речь товарища Д. А. ЖУНАЕВА

Дорогой Леонид Ильич! Уважаемые товарищи! Принимая сегодня большую награду нашей Родины — орден Дружбы народов, разрешите мне от имени пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана, депутата Верховного Совета, участника торжественного заседания коммунистов и трудящихся Советского Казахстана выразить самую горячую благодарность Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР, Советскому правительству за столь высокую оценку вклада Казахстана в

дело экономического, социально-политического и культурного развития страны, о достижениях Советского Союза, ставших возможными благодаря мудрой ленинской национальной политике партии, великому братству всех народов страны.

В этот знаменательный день все наши мысли и чувства обращены к созданию Коммунистической партии и многонационального социалистического государства — Владимиру Ильичу Ленину, чей гений пророчески предвидел главную основу могущества и несокрушимости Советского государства в интернациональном единении и

бескорыстном сотрудничестве его народов.

Судьба Казахстана, как и других братских республик, красноречиво засвидетельствовала великую правоту Ленина. Именно ленинская национальная политика КПСС, сделавшая явью монолитную дружбу наших народов, является той всеобъемлющей духовной и материальной силой, которая уверенно преобразует мир на коммунистических началах.

Дружба народов вошла в плоть и кровь советского общества. Она стала одной из определяющих черт развивающейся новой, ком-

мунистической цивилизации. Все наши народы истинно побратаны видят друг в друге товарищей и соратников, верных друзей и боевых помощников. И это для нас естественно как дыхание, как сама жизнь, ибо такова диалектика нашего революционного развития.

Именно эта дружба, закаленная в горниле величайших испытаний, в корне изменила жизнь казахского народа. Именно эта дружба стремительно подняла Казахстан от патриархальной и средневековой к сияющей

Окончание на 3-й стр.





ОБЗОР ПИСЕМ ЧИТАТЕЛЕЙ

С каждым днем ширится социалистическое соревнование на предприятиях нашей республики. Коллективы трудящихся полны решимости добиться в третьем, решающем году пятилетки наиболее высоких показателей в работе.

«Настойчивую борьбу за выполнение задания решающего года пятилетки и взятых социалистических обязательств», пишет читатель «Зари Востока» Г. Доброджидзе, — ведет коллектив Кутаисского электромеханического завода. Производственные пла-

ны перевыполняются здесь из месяца в месяц. Хорошо зарекомендовал себя недавно выдвинутый на должность руководителя автоэлектротранспортного предприятия молодой инженер А. Забахидзе. Отличный специалист, он сумел сплотить вокруг себя коллектив, добиться укрепления трудовой и производственной дисциплины.

«Успех, который пришел к А. Забахидзе, — рассказывает о нем А. Анисавадзе, — закономерен. И обусловлен он прежде всего тем, что молодой инженер досконально знает как производство, так и его людей.

О молодом специалисте, выросшем в своем родном, трудовом коллективе, идет речь и в письме Ю. Шеловицкого. Его герой — старший инженер Потийского морского порта Д. Чантурия.

«Д. Чантурия, — сообщает автор, — работал в порту грузинком, крановщиком. Закончил вуз. Был выдвинут на должность госинспектора по качеству экспортных грузов. К своему делу он относится с большой ответственностью, понимая всю значимость и важность его. Грузы, осмотренные им, всегда высокого качества.

И еще об одном письме, которое пришло в редакцию из-за пределов республики. В нем челябинский инженер-приборостроитель Н. Крохин рассказывает о нашем земляке, который трудится в этом городе.

В Абдаладе приехал на Челябинский металлургический завод из Рустави и сразу выдвинулся здесь в шеренгу передовых сталеваров.

«Недавно, — пишет Н. Крохин, — В. Абдаладе, добился почетного права представлять челябинских металлургов на слете передовиков социалистического соревнования в Магнитогорске. И здесь он в отличном стиле провел плавку, хотя печь была несколько отличной от тех, что установлены в Челябинске. Имя В. Абдаладе занесено в «Летопись трудовой славы девятой пятилетки».

# СПОРТ

## Девиз Универсиады — спорт, мир, дружба

Нет сомнения, что Московская Универсиада пройдет в обстановке добросердечия, гостеприимства, крепкой дружбы и упорной спортивной борьбы, — сказал в своем выступлении на пресс-конференции, посвященной открытию 1973-го года и состоявшейся 14 августа, ответственный секретарь оргкомитета Универсиады Н. Куликов.

Одна из основных целей Универсиады — дать возможность юношам и девушкам различных стран мира поближе познакомиться друг с другом, померяться силами в поединках на спортивных аренах столицы СССР. Эти игры послужат хорошей основой для расширения и укрепления связей студенческих спортивных организаций мира. Заявки на участие в крупнейшем форуме студенческого спорта подали свыше 70 стран, которые предполагают прислать около 4.200 спортсменов.

Уже по предварительным данным, отметил Куликов, можно сказать, что Универсиада-73 станет самой массовой и представительной за всю историю этих соревнований. На участие спортсменов различных стран в московских соревнованиях, несомненно, повлияла и общая атмосфера разрядки между народами напряженности, установившаяся на планете.

Студенты будут состязаться по легкой атлетике, баскетболу, волейболу, водному поло, плаванию, прыжкам в воду, фехтованию, теннису, гимнастике, классической и вольной борьбе. В распоряжение участников соревнований предоставлены лучшие спортивные сооружения Москвы, которые уже полностью готовы к соревнованиям.

Свыше двух тысяч человек будут работать в составе различных служб Универсиады: 1.200 советских и 200 иностранных судей, более 400 переводчиков. Приготовлены полные комплекты медалей, которые предназначены не для трех, а для шести лучших участников в каждом виде программы. По традиции чемпион получит золотую награду, второй — серебряную, третий — бронзовую. Спортсмены, занявшие четвертое, пятое, шестое места, станут обладате-

лями малых бронзовых медалей различных стран в московских соревнованиях. Кроме того, редакциями советских газет и журналов, коллективами московских предприятий и спортивных организаций СССР учреждено свыше 90 памятных призов.

Планируется и обширная культурная программа для участников и гостей игр. Они смогут совершить экскурсии по достопримечательным местам Москвы и Подмоскovie, побывать в музеях, познакомиться с выставками. В Доме культуры МГУ начал работать интернациональный клуб молодежи, где перед гостями выступают многие творческие коллективы нашей страны. Большой концерт мастеров искусства СССР состоится 20 августа в Кремлевском Дворце съездов.

— Мы желаем участникам Универсиады и многочисленным гостям, чтобы их пребывание на московской земле было радостным, — сказал в заключение Н. Куликов, — чтобы все они увезли с собой самые лучшие воспоминания о нашей столице, о нашем народе.

Специальный раздел отведен показу деятельности выставок союзных и автономных республик и областей, в том числе ВДНХ Грузинской ССР, которой, кстати, также исполняется 15 лет. К юбилейной экспозиции приурочен семинар в Москве, в работе которого принимает участие директор ВДНХ Грузинской ССР Ш. Джавахишвили, экскурсовод павильона сельского хозяйства М. Евануцелов, старший инженер Грузинской ССР Т. Глопти.

Неподалеку от железнодорожной станции Скра Горьковского района в скале обрывается вместе с холмом фруктохранилище. Уже проложен тоннель длиной полтора метра, по обе стороны которого размещаются пять холодильных камер.

Здесь будут храниться знаменитые плоды Карли перед поступлением в торговую сеть. Каждая камера этой гигантской кладовой, проект которой разработали сотрудники института «Грузинпрошахт», вместит 200 тонн продуктов.

Завершились тоннельные работы, метростроители заняты отбойкой хранилища и сооружением различных служб: котельной, водопровода, подстанции и др. Все работы они обязаны завершить к 7 ноября.

Молодость Цхалтубо Ежегодно свыше ста тысяч отдыхающих пользуются услугами прославленного курорта Цхалтубо. В нынешней пятилетке на его благоустройство ассигновано около миллиона рублей.

К концу года завершится закладка дендрологического парка, вступит в строй здание поликлиники — пансионата на территории прилегающей к филиалу Грузинского института курортологии и физиотерапии. В центре курорта возросло здание краеведческого музея и библиотеки. Завершен фундамент нового здания — четвертого по счету. Автоматика ускорит пропускную способность его 40 кабины.



## СПУСТЯ ПОЛВЕКА

В Москве, на ВДНХ СССР, в павильоне «Механизация и электрификация сельского хозяйства», открылась экспозиция, посвященная 50-летию со дня основания первой советской сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставки. Юбилейная экспозиция отразит этапы развития выставочного дела в стране, личный вклад В. И. Ленина в организацию выставочной пропаганды, покажет громадные успехи Советского Союза в строительстве коммунистического общества. Многочисленные фотодокументы, макеты, кинофильмы расскажут о выставке, открытой 19 августа 1923 года.

Специальный раздел отведен показу деятельности выставок союзных и автономных республик и областей, в том числе ВДНХ Грузинской ССР, которой, кстати, также исполняется 15 лет. К юбилейной экспозиции приурочен семинар в Москве, в работе которого принимает участие директор ВДНХ Грузинской ССР Ш. Джавахишвили, экскурсовод павильона сельского хозяйства М. Евануцелов, старший инженер Грузинской ССР Т. Глопти.

Неподалеку от железнодорожной станции Скра Горьковского района в скале обрывается вместе с холмом фруктохранилище. Уже проложен тоннель длиной полтора метра, по обе стороны которого размещаются пять холодильных камер.

Здесь будут храниться знаменитые плоды Карли перед поступлением в торговую сеть. Каждая камера этой гигантской кладовой, проект которой разработали сотрудники института «Грузинпрошахт», вместит 200 тонн продуктов.

Завершились тоннельные работы, метростроители заняты отбойкой хранилища и сооружением различных служб: котельной, водопровода, подстанции и др. Все работы они обязаны завершить к 7 ноября.

Молодость Цхалтубо Ежегодно свыше ста тысяч отдыхающих пользуются услугами прославленного курорта Цхалтубо. В нынешней пятилетке на его благоустройство ассигновано около миллиона рублей.

К концу года завершится закладка дендрологического парка, вступит в строй здание поликлиники — пансионата на территории прилегающей к филиалу Грузинского института курортологии и физиотерапии. В центре курорта возросло здание краеведческого музея и библиотеки. Завершен фундамент нового здания — четвертого по счету. Автоматика ускорит пропускную способность его 40 кабины.

Для более рационального использования радиоактивных вод нынче предстоит реконструкция бальнеотехнического оборудования.

В 1974 году примет первых отдыхающих санаторий геологов. На горном склоне завершается сооружение отеля, гостеприимством которого одновременно воспользуются 200 туристов.



ВНИМАНИЕ: ШКОЛЬНАЯ СТРОЙКА

## А первое сентября не за горами...

Каждый советский человек внимательно следил за проходившей недавно сессией Верховного Совета СССР, главным в работе которой было обсуждение состояния народного образования и его дальнейшего развития. Речь шла и об укреплении учебно-материальной базы существующих школ, строительстве новых.

Приближается новый учебный год, скоро распахнутся двери школ навстречу ученикам. Насколько же готовы к приему школьников в Лентекском и Цагерском районах нашей республики? Надо прямо сказать, что положением со школьным строительством и ремонтом сложилось здесь очень тяжелое. На строительство школ в Лентекском районе Министрство просвещения республики выделило 91 тысячу рублей, что на 80 тысяч рублей меньше, чем в прошлом году. Этого недостаточно для строительства начальной школы в селе Нацули и чолурского школьного интерната для сорока ребят.

А если принять во внимание, что 25 школ, из сорока одной, существующей в районе, не удовлетворяют требованиям, предъявляемым школьным зданиям, то станет понятно, что эти два объекта не в состоянии решить и части проблемы.

Уместно вспомнить положение из Основ законодательства по народному образованию: «Учебно-воспитательные учреждения могут открываться только при наличии соответствующих зданий, учебного оборудования и педагогических кадров». А в селах Корудидани и Саидари школы находятся в аварийном состоянии, в здание начальной махашской школы и заходить опасно. Занятия начнутся в тех школах, состояние которых считается удовлетворительным. Это относится к лентекской, чолурской, джаухурской, чихаурской и рихмелурской школам, которые тоже нуждаются в ремонте и пристройках. Семь школ района вообще размещены в частных домах.

Первого сентября в 11 школьных интернатах Лентекского района предстоит приступить к занятиям.

Ш. ГВИНИДИЗЕ. (Корр. «Зари Востока».)

Зам. редактора З. БЕРИДЗЕ.

РАДИО СЕГОДНЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 06.35 — Песни в исполнении Э. Мирянашвили. 08.30 — Легкая музыка. 09.30 — Радиогазета «Пионер Грузии». 11.05 — Грузинская народная музыка. 11.45 — «Трибуна партийного работника». Беседа «Роль социалистического соревнования в интернациональном воспитании трудящихся». 12.15 — О. Гордели. Фортепианный концерт. 12.25 — «Мастера сцены». 12.35 — Концерт вокального квартета «Аккорд». 12.45 — Международный комментарий. 12.50 — Произведения Н. Мамисашидзе. 13.40 — Музыка народов Прибалтики. 14.00 — Передачи из Москвы. 17.15 — А. Мачавариани. Отрывки из балета «Отелло». 17.35 — Для школьников. Рассказы аргентинских писателей. 18.05 — Грузинская легкая музыка. 18.45 — Поэт С. Лемеша. 19.00 — Беседа «Критика реализованной картины мира и попытки ее богословской модернизации». 19.15 — Инструментальные пьесы И. Геладзе. 19.45 — Песни П. Алопидзе. 20.20 — Из Москвы. «Сельская школа сегодня и завтра». 20.30 — Концерт-загадка «Давайте вспомнить». 21.00 — «Вечерняя сказка». 21.10 — «Литературные портреты». Г. Кучукишвили. 21.40 — Дж. Верди. Отрывки из оперы «Дон Карлос».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ СЕГОДНЯ По первой программе. 10.30 — Программа. 10.35 — Из Москвы. Новости. 10.45 — «Солнце, сияющее в летнем (повторно)». 11.15 — Из Москвы. Телевизионный многосерийный художественный фильм «Семидеять мгновений весны» (4-я серия). 12.30 — «Полит лауреаты Международного конкурса». 18.00 — Программа. 18.05 — Для детей. Короткометражные фильмы. 18.35 — Объявления. 18.40 — Цветное телевидение Грузии. «Павланта». 19.00 — Киночерк. 19.20 — «Международное обозрение». 19.35 — Кинопрограмма. 19.45 — «Отвечам телевизионщикам». 20.00 — «Омбас» — информационная программа.

ПОГОДА СЕГОДНЯ Сегодня в Тбилиси ожидается переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный, 5-9 метров в секунду. Температура воздуха днем — 28-30. Кинопрограмма. 20.05 — Объявления. 20.10 — Телевизионка. 21.10 — Документальный фильм. 22.10 — Фильм-спектакль «Светит... да не греет» (2-я серия).

## КОГДА ДОРОГ СОВЕТ

### Правила без исключения

Консультирует Ю. АВАЛИНИ — заместитель начальника Грузинского управления гражданской авиации по перевозкам и коммерческой эксплуатации.

Всем пассажирам воздушного транспорта. Важнейшее из них помещены на оборотной стороне авиабилета, и их следует помнить каждому. Многие из вас, собираясь на отдых или в командировку, предпочитают пользоваться самолетом, экономя время на дороге. Аэрофлот предоставляет вам максимум удобств — скоростные комфортабельные самолеты. В полете вас окружают забо-

ди и багаже взрывчатых веществ, сжатых и сжиженных газов, легко воспламеняющихся твердых веществ. Для исключения возможных нарушений этого порядка пассажирам перед посадкой в самолет необходимо предъявить к досмотру перевозимые вещи. Он осуществляется только в интересах обеспечения безопасности полета.

Об одном пункте правил хочется сказать особо. На борту вертолетов курить не разрешается во всех случаях. Недавно наложен запрет на курение на борту самолета при полете продолжительностью менее трех часов. Нарушителя в таких случаях из салона не выведешь, как из зала кинотеатра. Поэтому здесь нужна особая дисциплина. Кстати, эта мера вызывает одобрение многих пассажиров: на большой высоте курить особенно вредно. Кроме того, надо помнить о том,

что рядом находятся дети, пожилые люди. На борту самолета категорически запрещается распивать спиртные напитки, а также пользоваться фото- и киноаппаратами, радиоаппаратурой и биноклями. Пассажиры обязаны строго соблюдать правила, сообщаемые им бортпроводником или членами экипажа.

Еще раз хочется повторить: правила поведения авиапассажиров должны знать каждый. О них регулярно сообщается по радиосети агентств и аэропортов. Их текст будет также вывешен на видных местах в агентствах, пассажирских отделениях аэровокзалов, в местах регистрации билетов, приема багажа и оформления ручной клади, у выходов на перрон. Помните: строгое соблюдение правил делает ваш полет приятным и безопасным.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 380008, Тбилиси-8, пр. Руставели, 42

ТЕЛЕФОНЫ: приемная — 93-11-58; заместитель редактора — 93-18-54, 93-18-07; ответственный секретарь — 93-17-06; заместитель ответственного секретаря — теория — 93-16-27; промышленность, транспорта и товароведения — 93-22-34; сельское хозяйство — 93-19-19; литература и искусства — 99-93-28; наука, вузов и школ — 93-17-58; иностранной информации — 93-11-01; иллюстрация — 99-89-65; сектор библиотеки — 99-69-21; заводской редакцией — 93-24-17; бухгалтерия — 93-93-95; корреспондентской сети и обзоров печати — 93-18-59; машинписное бюро — 93-18-02; прием объявлений — 93-93-94.

ТИПОГРАФИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА ЦК КП ГРУЗИИ. 380008, ТБИЛИСИ-8, УЛ. ЛЕНИНА, 14. ИНДЕКС 66432 УЭ 04062